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І. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБСЛ'И

£!$ШШіЦІ£їЬ_ІЙ!її* РУбеті но того тисячоліття з новою 

силою постала гостра проблема дослідження досвід людського 

життя на землі, збереження культурної спадщини, мистецьких на­

дбань народу.

Ришивка - особливий вид українського народного мистецтва, 

що розкриває нешчерпне багатство творчих сил народа, вершини 

його мистецького хисту. Український народ за свою, багатовікову 

історію нагромадив величезний творчий потенціал і вміння з допо­

могою простих засобів, таких, наприклад, як голка і нитка, ство­

рювати високомистецькі вироби.

Вишивка - найпоказовіший вид мистецтва, який стверджує 

життєвість давніх традицій матеріально-духовної, художньої 

культури українського народу. У ній крізь в і їм збережена і про­

несена колективна народна мудрість, пам"ять, естетичні ідеали 

краси. У всезагальній культурній спадщині українського народу 

вишивка займає гідне місце як найбільш масовий і різно^ункціо- 

нальний вид мистецтва. Історією, соціально-економічними, природ­

но-географічними умовами, поетичною вдачею українців визначена 

особлива роль вишивки в духовному житті людини, творенні есте­

тичного середовища у повсякденному і святковому побуті. Jit шиті 

одяг, рушники, скатертини, занавіси, покрови тощо несуть в собі 

не тільки матеріальну, практичну, а й духовно-естетичну функції. 

? давніх давен і по сьогодні вишивка виступає як естетично-емо­

ційне, духовне самовираження народу, його віри, моралі і етике­

ту, як утвердження краси земного життя, торжество правди, добра, 

людських сподівань.

Бишивка активно виконує традиційні і|ункції: святково-еимво-
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лічну, знакову, пізнавальну, виховну, естетичну, комунікативну 

та ін. Дивовижно багатий філософсько-культурний, символічний 

світ української народної вишивки. Вона велично-образно виступає 

в різноманітних варіантах як прикраса тканин церковного, інтер"єр 

но-обрядового, одягового призначення.

Випивка - унікальне явише худгкньої культурі. Це окремий 

вид мистецтва, високопрофесійний за гайстерністю виконання, рів­

нем орнаментально-композиційного вирішення. В ній відбиті віко­

вічні надбання, мистецький талант народу.

В аналізі збережених пам"яток вишивального мистецтва чітко 

простежуються питання еволюції художньо-виражальних засобів, 

його філософсько-естетичної природа. Іишивка розглядається до- 

слідаиком як одан із своєрідних видів живописного мистецтва. 

Сріблясті переливи вишивки білими нитками на білому ф)ні, дзвін­

ке звучання випивки червоними, білими, чорними і сигіми нитками, 

барвиста соковитість багатоколірної гами дає можливість тверди­

ти, до в випивці найбільш багато і різноманітно розкрилась ко­

лористична обдарованість народних майстрів.

Вшивка - це оригінальне мистецтво народної графіки, вона 

зберегла і несе в собі багатовікову культуру декоративної лінії. 

Срібні нитки-лінії прямі по горизонталі або вертикалі, діаго­

нальні - основа творення складних орнаментальних форм. Вони - 

домінанта вишивального мистецтва. Я неї починається безперерв­

ний процес творення - від простих елементів Д‘- складних мотивів, 

орнаментальних фэрм. Характерно, що у вишивці наочно і перекон­

ливіше,, ніж у інших видах мистецтва, можна спостерігати вина­

хідливість щодо методу розміщення мотивів на лінії, яку в народі 

називають стежиною, дорогою, бігунчиком. Ці лінії стеляться на 

тканині рівно, зубчастими або хвилястими виступами, чітко орга-
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нізуючи в лінійно-стрічковому ритмі безліч мотивів, образів, 

знаків.

У вишивці найглибше відображене орнаментальне багатство 

народного мистецтва, вона дав численні зразки геніальних компо­

зицій, незнаних за рівнем художнього втілення в інших видах 

народного мистецтва.

Ги'”ивка - це орнаментальна скарбниця колективного генія.

Е ній втілено чудеса народної вигадки, фантазії, геометризова- 

ний метод зображення оточуючого світу.

Загальновизнані неперевершені класичні зразки геометричного 

орнаменту української народної вишивки. Постійно оновлюючись і 

збагачуючись новими рисами, мистецтво вишивки ніколи не поривало 

з традиційно-давніми методами зображення багатого рослинного 

світу. Краса рідної землі передана у вииивці широкомасштабно - 

сягаючи небесних планет, сонця, зірок, місяця. Численні повто­

ри різноманітних композицій геометричного, рослинного, орніто- 

морфного, зооморфного орнаментів привели до їх особливої вишу­

каності, лаконічності, художньої виразності. Одже, досліджен­

ня вишивки розкриває важливі аспекти вираження в ній живописної, 

графічної, орнаментальної культурі народу.

Впродовж віків вишивка зберігала в своїй іконографії арха­

їчні магічні мотиви. Бона майже нічого не губила із с в о їх  на­

дбань і поступово нагромаджувала іконографічне багатство. Колек­

тивний досвід причетний до відбиття складною мовою вишивального 

мистецтва народного світогляду.

Гисокоморальні естетичні основи всенародного вишцвання в 

містах і селах України. Народною свідомістю опоетизована праця 

вишивальниць, яка зв"яэана з образами добра, захисту, надій. 

Завжди в усіх складних соціологічних творчих процесах виявлена



непохитна вірність народним традиціям, в яких таїться оптиміс­

тична сила і енергія художньої творчості, ^йність до всього но­

вого, прогресиЕіного. Різні за функціональною роллю традиції т- 

шивапьного кистецтва взаємооб"єднані в гармонійну цілість - на­

родну художню традицію, що, як і мова народу, е сам народ з його 

історією.

Українська народна вишивка - безцінна скарбниця, в якій 

збережені давні традиції, відвічні елементи національного сві­

тогляду. Для України важливим є те, шо надбання професійної куль­

тури не залишалось у верхніх шарах громадянства,а зазнавало за­

гальнонародного поширення. Ця демократизація художніх знань оооб-

ливо характерна для такого виду мистецтва, як fw шинка. Іиим валь­

не мистецтво не є щось елітарне, доступне для окремих осіб. Пра­

во творення його належить всьому народу. Штивка - результат 

колективного містецького досвіду народу, сформований впродовж 

віків. Український народ заявив про себе перед усім світом од­

ним із найпоширеніпих видів мистецтва - вишивкою, тралиції яко­

го - життєствердне джерело прогресу народної художньої культу­

ри. Багаті традиції викивального мистецтва - основа творчості 

сучасних народних вишивальниць, худокників-професіоначів. !х 

цілісне осмислення важливе в справі визначення творчих напрям­

ків, турботи за мистецький рівень вишивки. Потреба у системно­

му аналізі традицій вишивального мистецтва визначила актуальність 

обраної теми "Народна вишивка Західної України Х^Х - XX ст. 

/Проблеми традицій/". Узагальнююче висвітлення теми неможливе 

без розгляду історичних джерел, процесів становлення і роп вит­

ку вишивки, характеристики загальноепільних ознак, притаманних 

для вишивального мистецтва в с і є ї  України.

6
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Msis-pafiaia - комплексне історико-художне вивчення вишивки 

як унікального мистецтва, складової частини національної куль­

тури українського народу. У процесі дослідження ставились зав­

дання:

- розглянути традиції в аспекті: минуле - сучасне - майбутнє;

- з"ясувати естетично-художню природу випивки, її місце в 

матеріально-духовній, мистецькій культурі народу;

- простежити закономірності розвитку випивки в історико- 

мистецькому аспекті, еволюцію традицій народного, колективно- 

історичного, художнього досвіду;

- висвітлити питання полі функціональної ролі шширки, її 

значення в житті українського народу;

- розробити типологізацію орнаменту, композиційних схем;

- розширити територію дослідження - залучити аналіз пам"я- 

ток вишивального мистецтва, що знаходяться в колекціях муаеїв 

СІНА, приватних збірках, та тих, шо створені провідними виливаль­

ницями в діаспорі;

- розглянути питання ролі індивідуальної та колективної 

творчості в загальних процесах збереження і розвитку традицій­

ної спадщини вишивального мистецтва.

Об"ект дослідження - випивки Західної України в цілісній 

системі художньої культури українського народу. Більшість пам"я- 

ток вишивального мистецтва розглядається в часі XIX - XX ст.

Для підтвердження спільних основ вишивального мистецтва, про­

ведення, аналогій, паралелей включені матеріали про випивку з 

центральних районів України. В історичному огляді депл? розпн- 

рені хронологічні рамки дослідження, подані окремі відомості 

про пам"ятки з доби Київської Русі.
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Географічні рамки - сучасна територія Во л и н с ь к о ї , Закарпат­

ської, Івано-фанківської, Рівненської, Львівської, Тернопіль­

ської, Чернівецької областей. Крім цього включені матеріали 

про випивку лемків, холмшан /сучасна Польща/, а також про ви­

шивку українців в діаспорі - особливо в США і Канаді, в країнах 

Латинської Америки - Аргентині, Бразилії, Уругваю та ін.

Методологія і методичні принципи дослідженнд. У відповід­

ності з ‘поставленими завданнями вивчення традицій вишивального 

мистецтва необхідне застосування ц і л о ї  системи методів: генетич­

ного, порівняльно-історичного, структурно-типологічного, хроно­

логічного, художнього аналізу, реконструкції та ін. Комплексний 

підхід, порівняння, залучення відомостей суміжних наук: архео­

логії, етнографії, (їольклористики, історії мистецтва, питань 

соціології і психології творчості дали можливість простежити 

закономірності становлення і розвитку вишивальних ..удожніх тра­

дицій. Історико-порівняльний, генетичний аналіз передбачав ви­

світлення поліїїункціональності ВИШИВКИ, її символІЧНО-фІЛОООф- 

ської ролі в системі традиційних звичаїв, свят, обрядів україн­

ського народу, проблем спадковості, традицій, їх розгляду як 

рівнозначних у величному ряді таких понять як земля - людина - 

екологія.

Для характеристики закономірностей станонлення і розвитку 

художньої системи, природи народної еишивки використаний науко­

во-методичний досвід мистецтвознавчого аналізу. Обгрунтовано 

висновок, шо мистецьку вартість вишивки, ї ї  художню образність 

творять взаємообумовлюючі факторі: матеріал, техніка, орнамент, 

композиція, колорит. Проведена типологізація композиційної 

структури, орнаментальних мотивів і сюжетів, їх  термінології 

і художньо-функціональної ролі в системі прикрашення тканин 

інтер"єрного, одягового, ритуального призначення. В дослідження
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включені висновки із спостережень над працею вишивальниць - ме­

тодами підбору тканин, ниток і технік для вишивання, компону­

вання візерунків, мережання, зарублення, обметення тощо. При 

вивченні творчих процесів в соціологічно^ плані важливе усві­

домлення питання фІЛОСОфСЬКО-СИМВОЛІЧНОЇ, поетичної, етичної 

вдачі народу, Вшивальна творчість - це образне мислення і ви­

сока культура практичної діяльності. Найважливішим явищем су­

часного вишивального мистецтва є безперервний процес появи но­

вих талановитих майстрів я їх яскраво вираженою манерою, інди­

відуальністю, автирів н о е и х  відкриттів та н о с і ї в  колективного 

традиційного досвіду, ^вовижна сила творчої обдарованості ви­

шивальниць виявлена в їх хисті створювати вироби високої худож­

ньої вартості, нести в життя гуманістичні ідеали. Здобутки на­

родних майстрів нерозривно пов"язані з їхнім світоспрі йняттям, 

ерудицією, я відчуттям найтонших нюансів краси природи і краси 

результатів людської праці, повагою до них. Бони обізнані з 

досягненнями вітчизняної і с в і т о в о ї  культури, а, працюючи.в рі­

чищі місцевих традицій, спричиняються до створення нових на­

прямків розвитку вишивки. Постійно зростає її популярність і 

зацікавлення нею. Висновки зроблені на основі узагальнення ін­

формації, відомостей, даних провідними випивальницями України.

В процесі ви вчення мистецької природи випивки поєднані художні, 

культурні, історико-соціологічні аспекти дослідження.

Джерельна база роботи. Першоосновою даного дослідження по­

служили фондові збірки музеїв: Державного музею декоративного 

мистецтва України /КИїв/, Державного музею народної архітенту- 

іи і побуту /Київ/, Національного музею у Львові, (фзею етно­

графії та художнього промислу Інституту народознавства НАН Укра­

їни /Львів/, Цузао народної архітектури і побуту /Львів/, Коло-
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мийсь ко го музею народного мистецтва ГУцульщини, Закарпатського 

музно народної архітектури та побуту /Ужгород/, історичних, 

краєзнавчих, худяжніх музеїв м.Луцька, Рівного, Острога, Лубна, 

Кременця, Тернополя, Чернівців, Івано-Зранківська, Косова, Лиж­

ниці, Стрия та ін.; збірки в окремих районних, сільських, шкіль­

них музеях: с.Пляшева, с.Борщів, м.Яворів, с.Путивля, с.Колодяж- 

не тощо, та численних приватних колекцій. Вивчені вишивки в збір­

ках музеїв м.Москви, Санкт-Петербурга, Кракова, Варшави, Пряшева, 

Свидника, Татр, Бардійова. Автором зроблено понад 5 тисяч науко­

во-інвентарних описів вишивок в музеях США /Церкви-пам"ятника 

Св.Андрія Первозванного в Баунд-Бруку і Українського музею 

м. Нью-Йорк/.

В дисертації використані рукописні фонди Інституту мисте­

цтвознавства, фольклористик та етнології ім. М.Рильського НАН 

України, матеріали Центрального деужявного історичного архіву 

у Львові, Архіву Інституту народознавства НАН України Ді. Львів/, 

Архіву Державного музей етнографії /Санкт-Петербург/, (.?уа езо-ар­

хіву м.Клівленд /США/ та ін. Важливі для дослідження літера­

турні, історичні відомості, пам"яті« образотворчого мистецтва.

У дисертації даєтьря огляд джерельної літератури в ретро­

спективному плані. Виділені праці істориків, етнографів, в яких 

е відомості про народну вишивку: О.Рігбльмана, Я.Головацького, 

І.Вагилевича, В.Щ/хевича, ?.Вовка, Д.3еленіна, Л.Дінцеса, Г.Мас- 

лової. В кінці XIX ст. важливим було опубліку ання альбомів із 

вибраними зразками вишивок переважно із Західної України - 

А.Вербицького, А.Хойнацького і АЛивчакової /м.Львів/. Особливо 

наукову цінність мають роботи О.КЬсачевої "Український орна­

мент" /К ., 1076/, Є.Кобельгавра "Ввори вишивок домашнього про­

мислу на Буковині" /Відень, 1912 р ./ ,  С.Мако.ського "Народное
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искусство Гїодкарпатской Руси" /Прага, 1925/. Актуальні проблеми 

дослідження орнаменту української народної вишивки Західної 

України поставили І.Свенціцький та М. Седок /"Виставка народної 

вишивки", Львів, т936/. Вагомим внеском у справу вивчення укра­

їнської народної вишивки стала робота О.Л.Кульчицької "Народний 

одяг західних областей Української РСР" /К ., 1959/, Цінні відо­

мості про випивку Західної України є в дослідженнях І.Гургули, 

С.Чехович, Л.Кравчук, А.Будзана, П.Жолтовського, К.Матейко,

Г. Стельмащук. З мистецтвознавчих позицій проаналізовані типи ви­

шивок окремих районів дослідниками І.Ошоненко, Т.Кара-Василь­

євою, Я. Запаском, М. Кости шиною, М. Аронець, Г.Перлаг, Т. Еупиною,

О.Матьяшек, 0 .Соломченком, Г.Смольським, 1 .Боднаром, М.Сахро,

О.І'асюк, 1. До брянською, МОгепан, Т.Придашко, Л.Ульяновим, М.Се- 

лівачовим. З I960 -*х років опубліковані каталоги персональних 

виставок нишивальниць З.Магеровської, М. Сабадаш, П.Шкрібляк- 

Хім"як, М.І!!евчук та ін. Цікаві дослідження випивки проведені 

українцями в діаспорі /СіііА/ - В. Січинською, З.Іфзелі, К. Антоно­

вич, Д.Горняткевич, Л.Ненадкевич, С. Огечишиною, Т.Оніл, О.Воро- 

пай, Л.Еллинець, Л.Бурачинською, М.Кашубинською, професором 

П.Одарченко, М,Огахів, І.Цегельською. Різні за змістом видання 

містять нерівнозначні відомості про українську народну вишивку. 

Художні традиції вишивального мистецтва не стали предметом 

окремого дослідження.

Автором роботи вивчались зібрані матеріали про виливальниць 

в обласних науково-методичних центрах народної творчості та 

культурно-освітньої роботи,та в художніх лабораторіях фабрик 

художньої випивки в м.Львові, Івано-їранківську, Чернівцях. 

Багато матеріалів з досліджуваної теми дав постійний процес 

вивчення численних персональних і групових випивок в містах і
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селах України.

Найбільш важливим і систематизованим джерелом комплексного 

вивчення вини вального мистецтва послужили польові матеріали, 

зібрані автором під час експедицій 1960-1990-х років та праця 

автора над науковою каталогізацією збірок вишивки в Національ­

ному музеї У Львові, Музеї етнографії та художнього промислу 

НАН України /м.Львів/, і>{узеї Церкви-гіам"ятника Св. Андрія Перво- 

званного в Баунд-Вруці та в Українському музеї м.Нью-Йорку. В 

роботі використані матеріали, зібрані автором під час півтора­

місячної роботи в спеціалізованій історико-культурній експеди­

ції Мінчорнобиля України в 1994 році в селах виселених та добро­

вільно переселених. Безпосередня робота автора впродовж 28 років 

над науковим опращіваниям збірок як музейного, фондового праців­

ника, участь в організації виставок, науково-практичних конфе­

ренцій, систематичне колекціонування випивок в музейні збірки 

розширили діапазон узагальнюючого дослідження української народ­

ної вишивки на основі аналізу тисячних фактологічних пам"яток.

Наукова новизна роботи полягає в тому, що це перше комплек­

сне вивчення питань походження і становлення художніх традицій 

вишивального кистецтва. Б цьому плані дана робота заповнює 

пробіли шстецтвознавчої науки України.

Дана дисертація характеризується новизною і в аспекті впро­

вадження в науковий обіг іишивок як цінних пчм"яток орнамен­

тально:- композиційної культури. Автором провчене, типологізація 

і класифікація вишивок з різних районів Західної України, зроб­

лений їх системний аналіз як цілісної художньої системи. Під 

час систематичної пошукової експедиційної праці виявлені окремі 

центри-школи випивального мистецтва. В аспекті життєздатності 

традицій дяна характеристика творчості проіідних вишивальниць,
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висвітлені проблеми творчої співпраці народних майстрів і худож­

ник ів-профєсіоналів в системі підприємств народних художніх про­

мислів - виїшвапьних фабрик, кооперативів, фірм, об"єднань.

На захист виносяться основні положення дисертації:

- вишивка - найпоширеніший еид українського народного мис­

тецтва, феномен традиційної народної культурі:

- тсторико-соціальні, природлі, естетичні передумови форму­

вання традицій поліфункціональності української народлої випивки;

- еволюція художньо-виражальних засобів вишивального мисте­

цтва;

- композиційна структура вишивок, образність орнаменту;

- локальні художні особливості нишивок;

- індивідуальна і колективна творчість вишивальниць 

України;

- життєздатність художніх традицій вишивального мистецтва 

українського народу.

ЗЕ5Ї™Н!І2.-2!Ї§3§ШЯ Р°боти полягає в дальшому осмисленні, 

науковому висвітленні необхідності збереження надбань народної 

культури, роботи по розвиткові художніх традицій вишивального 

мистецтва. Комплексний метод дослідження дозволив проаналізува­

ти вишивку як важливе явище, що посідає гідне місце в національ­

ній культурі українського народу.

Матеріали і теоретичні положення дисертації можуть послу­

жити для написання наукових праць з історії народного мистецтва, 

культури, методичних посібників, а також при викладанні історії 

культури, курсу спеціальних лекцій з питань народознавства.

Узагальнення великого фактологічного матеріалу важливе 

у висвітленні багатьох актуальних питань теорії і практики на­

родного декоративного мистецтва. Особлива цінність роботи в
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практичних рекомендаціях щодо розвитку та інтерпретації тради­

ційної вишивки в сучасній творчій практиці народних майстрів 

і художників-професіоналів; Результати дослідження можуть бути 

використані в практичній роботі в системі підприємств народних 

художніх промислів, легкої та художньої промисловості, в справі 

прогнозування нових тенденцій в декоруванні художнього текстилю 

і в мистецтві моделювання, особливо в складних актуальних зав­

даннях розробки сценічних костюмів.

Практичні рекомендації стануть корисними працівникам музе­

їв в справі комплектування фондових збірок, при організації те­

матичних тимчасових і постійно діючих експозицій. Віходячи із 

досвіду музейно-фондової роботи, дисертантом розроблені схеми 

науково-інвентарних карток для каталогізування пам"яток виши­

вального мистецтва.

Апробацій роботи. Основні положення дисертації містяться 

в монографіях: "Українська народна ви'мвка. Західні області 

УРСР". - К .: Наукова думка, 1988. - 190 с. ;"Народне декоративне 

мистецтво Яворівпини" - К .: Наукова думка, т979. - С. 30 - 59; 

в окремих розділах чотирьох колективних монографій, в підрозді­

лах навчального посібника для студентів педагогічних інститутів, 

в двох альбомних виданнях та в журнальних статтях, тезах допо­

відей на міжнародних, республіканських, регіональних конферен­

ціях, зокрема на міжнародній конференції із м.Кортленд /СИд/ 

"Антропоморфні мотиви в українській народній вишивці" /1989/; 

м.Москві "З досвіду роботи з народними майстрами" /1990/, на 

І конгресі україністів /Київ, 1990/, в доповідях про українську 

вишивку в м.Варшаві, м.Нью-Йорку, в м.Філадельфії, м.Клівленді 

/СІ’ЛА/, на семінарах народних майстрів в м.Рівне, Луцьк, Чернів­

ці, Львів, Івано-Франківськ, Колощя, Косів та ін. Теоретично-

14
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практичні положення дисертації автором подаються в розробленій 

темі виступів "Традиції і новації" на обговореннях, відкриттях 

виставок та семінарах я народними вишивальницями.

Отурктура роботи. /Іусертація складається із вступу, шістьох 

розділів, висновків, списку використаної літератури, переліку 

ілюстрацій та альбому фотоілюстрацій.

ТІ. ОСНОЬНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ

У_вступі обгрунтована наукова і практична актуальність те­

ми дисертації, визначені мета, завдання, методологічні принципи 

дослідження. Народна вишивка розглядається автором як цінне на­

дбання всезагальної культури українського народу.

У першму розділі "З історії розвитку вишивального мисте­

цтва в Україні" коротко характеризуються питання історії і гене­

зису випивки України. Про колишнє поширення вишивки на території 

сучасних земель України свідчать археологічні матеріали, пові­

домлення літописців, мандрівників. Ввжливі відомості про вишив­

ку, принципи її розміщення донесли до нас пам"ятки металу. Так, 

детально показані вишиті сітчасті розводи, ромби, кола, хрести 

в одязі скіфів на славнозвісній вазі з ііуль-Обського кургану.

Р с.Мартинівка на Черкапині біля р.Рось знайдені цікаві художні 

вироби з металу Уї ст. н.е. Серед них чотири фігурки, що зобра­

жують чоловіків. Вони одягнені в сорочки, які на грудях мають 

широку випивку - від коміра до пояса. Умовний візерунок випивки - 

скісна сітка - виконаний різцем. Подібне прикрашання одягу ви­

шивкою характерне для всього населення Г.одліпров"я протягом ба­

гатьох наступних поколінь. Сорочки з вишитою до пояса маніжкою 

є на бронзовій статуетці з околиць Хорола на Полтавщині УІ - 

УП ст. н.е.
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Випиті сорочки такого типу існували в період Ки ї в с ь к о ї  

Русі, про шо свідчать фігури чоловіків з так званого Тверського 

скарбу.

Важливими свідкам! про вишивку на території сучасних пів­

денно-українських земель є численні "кам"яні баби", на яких чіт­

ко позначені тшивки на уставках, подолах, манжетах. Відомості 

про побутування випивки дійшли до н а с  в описах іноземців, напри­

клад, Ібн Фадлана, який писав про слов'янський похоронний зви­

чай: лавку, яку виготовляли для церемонії похоронів, вкривали 

випитими килимами.

У X - XI ст. для прикрашання тканин одягового та обрядово- 

інтер"єрного призначення широко застосовувалась випивка. З похо­

вань X - XI ст. відомі фрагменти шовкових тканин з вишивкою зо­

лотими нитками: налобні пов"язки - чільця, стрічки, стоячі ко­

мірці, нарукавники, пояси, кайми, плащі.

фрагменти випитих тканин з розкопок Десятинної церкви, 

с.Городниця над Дністром, с.Білгород на Ки ї в щ и н і , вишивки з с .Ш - 

шави на Тернопільщині та інші розширюють відомості про орнамент 

випивок X - XI ст.

Основні мотиви - круги, трикутники, крини, розетки, дерева, 

птахи, ЄСОЕИДНІ - випивок X - XIII ст. розміщені в окреслених од- 

н ."ею - двома лініями прямокутних площинах. Ліричною плавністю 

ритмічних повторень виділяється стрічковий орнамент на чільці
* *• 

з Крилоса, в якому есовидні мотиви горизонта-»ного розміщення 

щільно прилягеють один до одного, так що ї х  завитки позмінно 

заокруглені то зверху, то знизу. Це посилює динамічність хви­

лястого руху. Пам"ятки вишивок X - ХИ ст. засвідчують високий 

рівень орнаментальних композицій вишивок з антропоморфними, зоо­

морфними і рослинними геометризовеними моти ами.
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Уже в цей період можна говорити про два напрями вишиван­

ня - орнаментальний і сюжетний. Ці два русла знаходились в орга­

нічній єдності, надавали тканинам сюжетно-художньої виразності. 

Про поєднання сюжетних і орнаментальних зображень як про типо­

ве явище ви им вального мистецтва свідчать пам"ятки образотворчо­

го мистецтва.

Так, сітчастий ромбовий орнамент червонили нитками випитий 

на білій скатертині, якою застелений стіл у фесці "Тайна вече­

ря" в Горянах. Чітке, логічно обдумане розміщення квіткових га­

лузок, червоних, чорних стрічок вирло на фесках в Любліні й 

Лаврові, на іконі "Богородиця з дитиною" /ХУ ст ./ а Луцька,

"Спас нерукотворний" /ХУ с т ./ з Терла, "Преображення" /ХУІ ст ./ 

з Яблунева, "Нерукотворний образ" /ХУІ ст. /  з Либохори. Деталь­

но рядове і шахове розміщення квіткових червоних і чорних галу­

зок передано в одязі Христа в іконах "Богородиця-Одигітрія"

/ХУ ст. /  з Красова та в "Поклоніння волхвів" /ХУІ ст. /  з Бусо- 

виська та ін. В іконі "Богородиця-Одигітрія" з Красова на одязі 

розмішено рослинні та геометричні мотивд.

Про побутування смугасто-рядової системи розміщення моти­

вів на тканинах свідчить зображення вишивки на іконі "Різдво 

Марії" з Нової Весі /кінець ХУ - початок ХУІ ст./. На всій пло­

щині покривала в ритмічному повторенні розміщені широкі орнамен­

тальні смуги. Ь них випито ряди кругів, які мають подібність 

до вишивок ХП ст. Між орнаментальними смугаш на певній від­

сталі один від одного вишиті ромби із чотирьох кружалець і про­

менистих розеток. У тій же іконі представлено і стрічкове роз­

міщення орнаменту в одязі - на комірі, уставці, рукавах.

Розвиток сюжетного вишивального мистецтва засвідчують збе­

режені творі XI - ХУІ ст. Серед них особливо цінні: золочівський.

. Ж  4м. В . Отефаакк ■' 

А Н  України



фелон /в історії мистецтва він атрибутевалий як твір ХШ - почат­

ку ХТУ с т ./, плащаниця із Жйравки /ХУ ст ./. В золочівському фело- 

ні вишивка передає не тільки багатство орнаментальних мотивів, 

а й індивідуальність виразу обличчя. Об"ємно-рельєфними акцен­

тами з допомогою різного напрямку стібків виділяються ромби з 

цяточками, зубці, хрести, праямі, ламані, зигзагоподібні стріч­

ки тошо. Всього в фелоні одинадцять постатей, і кожна має від­

мінні риси в передачі обличчя, орнаменту одягу., німбу. Віртуоз­

но поєднані в творі шовкові і металічні стібки, співставлені 

золоті і срібні кольори з жовтавими, блакитними, смарагдово-зе­

леними, синьо-чорними та ін. Техніки виконання: "у прикріп",

"у ялиночку" та ін.

Плашаниця із ЖИравки випита крученими і некрученими шовко- 

виш нитками і пряденим золотом. Дрібні шовкові стібки розміщені 

щільно, образно виділяоть обличчя, деталі одягу. Німби, вишиті 

золотом, підсилені рельєфними акцентам-, виділяються на фоні 

сріблясто-вохрістих тонів.

На домотканому полотні випита плащаниця ХУІ ст., шо збері­

гається в Кам"янець-Подільському історичному музеї-заловіднику.

Це одна з тих пам"яток, що покачує орнаментальне багатство гео- 

метризованих і геометризовано-рослинних мотивів у сюжетних ви­

пивках. У цьому плані цікаві буковинські гапти.

Датовані сюжетні вишивки ХУи ст., що зберігаються у Націо­

нальному музеї у Львові, дають можливість прослідкувати поступо­

ві зміни ї х  орнаментально-композиційної будови, технічних засо­

бів виконання, побачити, як на зміну геометричним, геометризова-

ним формам орнаменту дедалі активніше приходить рослинний орна-
. v\

мент. Особливо цікаві буковинські гапти, брдюрі, ь яких зобра­

жені у вгинах хвилястих ліній шестипелюсткові розетки, квіти,

18
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тюльпановидні мотиви, пуп"янки, січені листочки /кайма в плаща­

ниці IR55 р ., фелон з села Низииничі на Волині та ін ./.

Поступово збагачуються техніки виконання вишивок золотом, 

сріблом та шовком. У ХУП ст. зазнав поширення панцерний шов, 

різні метода закріплення металевих ниток, які утворювали зобраг 

кення ромбів, зигзагів, кривуль та ін. На основі датованих нам"- 

яток вишивок М.Новицька вперше зробила детальну класифікацію де- 

в"ятнадцяти способів орнаментальних закріплень золотих і срібних 

ниток. Анапогічні техніки були поширені в пам"ятках із західних 

областей України. Цінні матеріали про літургійне шитво України 

ХУП - ХУ!'! ст. подала в своєму дослідженні Т.Кара-Васильєва, вбе­

режені пам"ятки, їх вивчення підтверджують висновок, шо не ізольо­

вано, а в вданому руслі творчого процесу проходив розвиток вишив­

ки в таких центрах гаптування, як Ки ї в , Луцьк, Корець, Чернівці, 

Брода, Дубно, Острог, 1вано-<?раиківськ. Поступово виділилось, 

як окремий вид художньої творчості, гаптярське ремесло. Міські 

гаптарі об"єдаувались у цехи. Гаптарський цех у ХУП ст. працював 

у Львові. Гироби його славилися технічнівтю виконання, гармоній­

ністю кольорових зіставлень, а цех золотарів утворився у Львові 

в 1530 р.

Пам"ятки ХУІ - ХУШ ст. переконливо стверджують, що це твори 

високого художнього рівня, які засвідчили дальший етап розвитку 

давньоруських традицій вишивального мистецтва, появу нових явиш, 

які в XIX ст. зазнали активнішого розпитку.

XIX ст. - важливий період в історії розвитку української 

народної вишивки. З цього часу збереглося більше датованих памк- 

яток. Гидавка зазнала масового поширення, стала одним із основ­

них видів народного декоративного шстецтва. Шви вали в кожному 

селі, а в містах випивкою займались в дворянському, купецькоцу,
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мішт-іському середовищі, монастирських майстернях тощо.

І: другій полотні XIX - на початку XX ст. станом вишиваль­

них народних промислів зацікавились передові представники гро­

мадськості, історики, етнограф, художники. Починається вивчен­

ня і колекціонування народної вишивки. Приймаються заходи для 

підтримки вишивальних гірошслів.

Київське, Полтавське, Чернігівське і Подільське земства 

видають альбоми узорів вишивок ХУІ'І - XIX ст. В Галичині "Стала 

комісія для промислових справ" проводила роботу у справі оборо­

ни народної вишивки від антихудожніх тогочасних впливів.

Б роботі подаються відомості, дані Л.Бурачинською, що про­

живає в м.Філадельфія /США/ про діяльність інтелігенції м.Львова 

в 1930-х роках щодо збереження традиційної народної вишивки і 

застосування її в моделюванні і прикрашенні інтер"єрних тканин. 

Вона, як редактор журналу "Нова хата" запросила 0 .Х.Кульчицьку 

розробляти візерунки для вишивання, Разом з науковцями І.Гургу- 

лою, С.Оідорович організовували виставки, показ нових моделей, 

створених на основі народного моделювання. Методично-консульта­

тивна робота проводилась науковцями в школах, майстернях, коо­

перативах.

У повоєнний час іде процес об "єднання дрібних кооперати­

вів, а в I960 р. проходить реорганізація промислових артілей 

в державні підпріємства.

У 1970-х роках різні за асортиментом в ш іі т і  вироби виготов­

ляються в системі підприємств Міністерства місцевої промисловос­

ті Уярхудожпрому, Міністерства легкої промисловості, Міністер­

ства побутового обслуговування населення, Художнього фонду 

України та ін.

Художник, народні майстри на підприємствах народних
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художніх промислів в своїй творчій практиці розвивають нагрома­

джений досвід. їх постійна турбота - підвищення художнього рівня 

виробів, декорованих вишивкою.

Народна вишивка розглядається автором в контексті історич­

них процесів розвитку художньої культури українського народу.

Р другому -розділі "Матеріал і техніки вишивання" автср на 

основі вивчення численних-зразків вишивок розглядає матеріал і 

техніки випивання як важливі художньо-виражальні засоби виши­

вального мистецтва. Обгрунтовується визначення терміну "вишивка", 

його походження від слова "шити". Підтвердження цього - збереже­

на народна термінологія випивки - "шити", "наливати", "шитво", 

"пошиття", "розшиття", "нашивка".

За призначенням матеріал для вишивання поділяється на два 

ви^и. Перший - матеріал як основа для вишивання. Це вовняні, льня­

ні, полотняні, ручноткані тканини, полотно, якого відомо понад 

20 видів, сукно і тканини фабричного виготовлення. Другий вид - 

матеріал, яким вишивають. Це нитки ручнопряден і льняні, конопля­

ні, вовняні, нитки фабричного шготовлення: заполоч, біль, кумач, 

волічка, гарус, металеві і срібні нитки, корали, бісер, металіч­

ні пластинки - "лелітки", гудзики; сал"янові стрічки та ін.

У середані XIX ст. західноєвропейська мода на вишивку бісе­

ром спричинилась до повмрення його і в народшій вишивці. Різно­

кольоровими бісеринкам доповнювали вишивки на уставках жіночих 

сорочок, головних стрічках, поясах, безрукавках. Суцільне вишиван­

ня бісером складних рослинних композицій, сюжетних мотивів було 

характерним у міському середовищі. Найбільшого викориотання зазнав 

бісер у вишивці карпатської зони, особливо в районах Буковини, 

Покуття.

Численні пам"ятки випивок бісером дають можливість виділити



їх три основних типи, виходячи з якості бісеру: вишивка дрібним, 

круглої форми бісером; крупнішим, овальної формі; видовженої 

формі. Часто в суцільно вишитих бісером складних орнаменталь­

них композиціях використані різні за формою і якістю бісеринки. 

Так, у рослинних орнаментах квіткові мотиви випиті дрібним бі­

сером, листочки та інші елементи - овальним, крупнішим, а га­

лузки, паростки - видовженими бїсеринками-"трубочками". Районом 

попирення суцільної випивки бісером на Україні була Буковина.

Тут бісером шпивали усі компоненти жіночого одягу: намітки, 

сорочки, безрукавки, пояси, фартухи. Часто на вишивку ж і н о ч о ї  

сорочки йшло до  12 кілограмів бісеру. Буковинська випивка бісе­

ром мала вплив на випивку сусідніх районів Гуцульшини, Поділля.

Р інпих районах України бісером рипи вали переважно окремі моти- 

ри, елементи на фоні вишивки, виконаної різноманітними нитками.

Характерною ги сою для вишивки бісером полів оксамитових, 

плюшевих безрукавок, камізель /райони Волині, Поділля, прикар­

патська зона/ є введення коралів - "пацьорок", "доброго" намис­

та. Декорування випитих виробів, особливо верхнього нагрудного 

одягу гудзиками, які виконували подвійну роль - функціональну 

і художню було поширене в усіх областях України.

В районах Гуцульшини, Буковини нашивали гудзики попереч­

ними рядаш на спинках і полах кептарів. Рани ритмічно чергую­

ться в смугах різними розмірами, кольором, пластичним рішенням.

На Буковині вишивали і металевими тонкими пластинками - 

"леліткаш", круглої, рідше - витягнутої овальної форми, з золо­

тавим або сріблястим відтінком. їх використовували для обрамлен­

ня стрічкоаїх композицій, рідше - для утворення розеткових, ва- 

зонних мотивів. Рипивання лелітками - прозорими, чорними, вох­

ристими - побутувало в районах Буковини.

22
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Бісер, металеві пластинки, гудяики, корали, стеклярус - 

матеріали, які в українській народній вишивці були підпорядкова­

ні основному вишивальному матеріалу - ниткам, різної структури 

і якості, від тонких, ледве помітних, до грубих нитяних шнурів.

На основі археологічних матеріалів X - ХЛ ст., музейних 

колекцій ХУП - XIX ст ., зібраних польових відомостей виділені 

основні типи і підтипи технік вишивання. Типологізація дала 

можливість провести класифікацію технік вишивання. Українська 

народна вишивка здобула всесвітню славу багатством вишуканого 

"чистого" технічного виконання. Аналіз датованих пам"яток ви­

шивки ХУП - поч. XX ст. - першооснова для виділення двох основ­

них методів вишивання - двостороннього і одностороннього. До 

двосторонніх віднесені такі техніки вишивання: перебір, позагол- 

ковий, стебелевий июв, соснівка, штапівка, гладь /пряма й коса/, 

різні техніки виколювання, вирізування, мережання, рубцювання 

та ін.' Ці техніки були відомі в усіх областях України, проте 

в одних місцях їх використовували частіше, в інших - рідше.

Важливим явищем в українській народній вишивці XIX ст. був 

процес розвитку мережання, змережування, які виконувались у тіс­

ному співвідношенні з іншими техніками. Б цій ділянці народні 

майстри виявили досконалу технічну вправність і високу орнамен­

тальну та колористичну культуру.

вмережування - ажурне вишивання окремих деталей - поширене 

як у тканинах одягового, так і інтер"єрного призначення. Йому 

приділялась велика увага вишивальницями на мій  території України. 

Особливо цікаві різновиди змережування в Городенківському р-ні 

Івано-1ранківської обл.

В остаточному оформленні вишитих виробів велика увага при­

ділялась їх підрублюванню, обметуванню, зубцюванню, що поодну-
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вало не тільки іїункціональну, а й важливу художню функції. Об"єм- 

но-рельє^ниш акцентами виділяються обметані вишиті вироби Go кал ь- 

ського p-ну Ль в і в с ь к о ї  о б л .,  Тячівського, 'Хетського районів 

Закарпатської обл.

Бея межи а фантазія випивальниць щодо урізноманітнення на­

званих ТеХНІК ДВОСТОРОННЬОГО ВИШИ'ЗННЯ.

Масового поииреиня на всій теріторії західних областей 

України зазнали техніки одностороннього нипинкового випивання, 

тобто нанесення протяганням вишивальних стібків з виворотної 

сторони - низинка, занизування. Особливого розвитку згинала ни­

зинка в районах Гуцульщини, а занизування - в районах Волинсько­

го Полісся.

В районах ГУцульщини вишивка низзю масово поширено. Основна 

її ознака - яскрава поліхромність і поєднання з лицевим поверх­

невим заповненням фону - "розводу", виконаного чоркчмИ, вишневи- 

ми ниткаш з виворотної сторони. В поліському занизуванні черво­

ними нитками образно виділяються протягнуті по одній-дві чорних 

або синіх нитки.

Поширені в західних областях Україда різні технЬи поверх­

невого вишивання - поверхниця, набирування, кафасор, двобічна 

штапівка, верхоплут, бігунець, кучерявий брід, гладь, качалоч- 

кг, плетінка, кіска, ретязь, хрестик, через чисницю, ланцюжок, 

кучерями, рошохами, городоцький, бавшчковий шов, "яворівка",
* * 

вибиванка та ін. В кожному етнографічному районі і навіть в ок­

ремих селах виділяються локальні специфічні варіанти технік ви­

конання. До того ж, індивідуальна творчість впливає на характер

виконання тих же технік, що змінюються в залежності від призна­

чення, матеріалів, розмірів, форми виробів тощо.

Від техніки вишивання значною мірою залежить характер
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трактування орнаментальних мотивів вииивки, її композиційність, 

колористичне вирішення, структурі о-пластичні акценти тощо.

У третьому розділі "функції випивки" розкриваються питання 

полі функціональності вишивального мистецтва українського народу.

ГИшивка - вид мистецтва. ГЪна безпосередньо входить у сфе­

ру матеріальної і духовної культури народа, є одночасно резуль­

татом я" духовної, так і практичної діяльності людей. Вшивка - 

реально виражена і несе інформацію про орнамент, композицію, 

колорит, які є в колективній пам"яті людей. Бона охоплює і сферу 

знань, вірування, естетичні погляди, смаки, особливо звичаєво- 

обрядові аспекти, етичні переконання. В дослідженні дані обгрун­

тування, що вишивка гі,пно виконує традиційні функції. Основними 

функціями вииивки впродовж довгих процесів еволюції в історич­

ному аспекті залишились до сьогодні естетична, обрядова, ритуаль­

на, святково-гчакова, символічна. При цьому необхідне врахуван­

ня специфіки естетичних почуттів майстрів вишивання, їх смаків, 

здібностей, єрудації в різні історичні часи і в сьогоднішній 

час урбанізації і НТР. Безперечна роль випивки в естетичному 

вихованні. Еишивці притаманні численні функції, які входять 

в сф«ру досліджень естетики, соціології та психології.

Цікава багатогранна пізнавальна функція вишивки. Через 

систему орнаменту, кольору передаються складні емоційні пере­

живання творця, його світобачення, розуміння сьогодення навко­

лишнього світу. Особливо активно виконує яішивка комунікативну 

функцію - зорову передачу інформації від покоління до покоління, 

від творця до творця. Тут важливі народна історична пам”ять, 

взаєморозуміння.

Своєрідно виступає вишивка в складній системі інпихфакто- 

рів - перш за все мови, як ознаки її належності до творців од-
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НІРЇ етнічнот групи людей. У випивці образно виступають локальні 

риси, але домінують загально-національні ознаки.

Серед ролей, які виконує сучасна вишивка, доцільно видали­

ти збережену святково-знакову, символічну ({ункцію. Вишивка сьо­

годні виступає як показово-масова органічна цілісність, що гід­

но виконує суспільні функції. Різна традиційна функціональність 

обгрунтовує специфічність художнього рішення вишивок.

В дослідженні лрослідковуються питання впливу функціональ­

ності на орнаментально-композиційну систему вишивок в тканинах 

церковного, інтєр"єрно-обрядового та одягового позначення. Як 

особлива художня цінність розглядається церковна вишивка із збе­

реженими традиційними канонами щодо орнаменту, композиції, ко­

льору /занавіси, воздіухи, покрівці, покрови, облачения тощо/.

Композиція орнаменту, його розміщення перебувають у тісно­

му зв"язку з призначенням випивки. Вона складніша і багатша 

на видіних плопинах інтер"єрних тканин та частинах комплексів 

одягу.

Рідімінний характер композиції, кольорового рішення вишивки 

у жіночому, чоловічому і дитячому одязі, у весільному вбранні, 

одязі, призначеному для щоденної праці, на свято і на смерть.

Есе заздалегідь детально продумане і логічно обгрунтоване. Пря­

мокутні плодани тканини, прямий крій окремих компонентів одягу 

спричинились до створення стрічкових, розеткових і сітчастих 

центрально-променистих композицій. Серед величезної кількості 

варіантів композиційного рішення вишивок перевагу мають стріч­

кова, букетна, а також вазонна композиції. Дещо іншого засто­

сування набула розеткова і гаахова системи розміщення орнаменталь­

них мотивів.

Р, основному, кожному виду одягу і тканини обрядюво-інтег"-
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єрного призначення відповідає визначена віковою художньою прак­

тикою техніка виконання вишивки, певні комплекси орнаментальних 

мотивів та принципи композиційно-колористичного тх рішення, які 

повільно змінювались в історичному розвитку. Поступово двосто­

роння техніка випивання збагачувалась різними поверхневими шва­

ми, наприклад, хрестиком, верхоплутом та ін. Спостерігається 

поступо~е збільшення мотивів в орнаменті випивок - від прямих, 

ламаних, хвилястих ліній, ромбів, прямокутників до складних 

композицій з геометричних, рослинних, зооморфних мотивів. Деда­

лі частіше до штивки білими, охристими, сірими нитками почали 

вкраплювати чорні, червоні, сині нитни. На зміну їм у кінці 

XIX ст. сміливо почала входати дзвінка багатоколірність.

І,_У51Е£ЕЇ2МУ_Е23.ДЇДІ "Композиційна структура вишивок, 

образність орнаменту" простежуються закономірності побудови 

орнаментально-композиційних схем, кольорового ЕИрішення випивок. 

Аналіз збережених зразків вишивок дав можливість ствердити, шо 

вишивальниці досягли вершин у розвитку орнаментального миотецтва.

Па змістом та формою побудови орнаментальні мотиви в основ­

ному поділяються на геометричні, рослинні, зооморфі і та антро- 

noMopcfni. Поступово виробились складні орнаментальні системи, 

властиві тій чи іншій техніці виконання, матеріалу, призначен­

ню виробів.

Верпин художньо-образного рішення сягнув найпоширеніший 

у вишивці західних районів України геометричний орнамент, ство­

рений із простих прямих, скісних, ламаних і зубчатих ліній, 

їх пересічення, комбіноване розміщення створювало як прості, 

так і складні геометричні форми* 'йшоеим для вииивки є вико­

ристання прямих або скісних стібків для утворення прямолінійних 

суцільних стрічок, рядів з рисочок та зубців. Декорування пря­



молінійними стрічками виробів по швах - це давня слов"янська 

традиція, поимрена в усіх областях України. Особливої популяр­

ності набув мотив багаторядної ламаної стрічки - "кривулі", 

"зубчастої" у випивці жіночих і чоловічих сорочок, спідниць, 

фартухів, чоловічих штанів тощо. Часто в давніших вишивках цей 

мотив виступає як самостійний, єдиний мотив орнаменту, наприклад, 

у їипивці полтавських хустин, у бойківській, поліській випивці. 

Поступово він ускладнювався, доповнювався іншими мотивами.

"Кривулі", "зубці" вишивали одинарними або попарними ряда­

ми. На Поліссі, Ьолині, на Бойківпяні частіте, ні« в інших об­

ластях України, сорочки, фартухи вишивали тільки рядами прямих 

рисочок, ламаних ліній, кривульок - від двох до дєв"яти. При 

цьому використовувалися два принципи їх  зображення - вишивались 

ламані лінії, а між ними залишали білий фон, або, навпаки, ви­

пивало густо фон і залишали пробіли білої тканини у вигляді 

ламаної лінії. Різноманітні способи побудови найпростішого гео­

метричного орнаменту з рядів прямих, ламаних ліній, пересічених 

скісними, перерваними фоном тошо. До збагачення стрічкового 

геометричного орнаменту спричинилось введення зубців, заокруг­

лення лінійних вигинів, що вёло до створення хвилястих ЛІНІЙ - 

"хвильок", "стебельків". .їіуже популярними стали плетінки, спі­

ралі, "кіски", зигзаги, "меандри" тощо. Багатогранне їх зобра­

ження, різні способи поєднання посилили декоративний еіїєкт, сво­

єрідну пластику вишитих узорів.

Серед численних простих геометричних мотивів, як один із 

провідних, виступає квадрат. виливальниці розробили безліч ва­

ріантів його обрамлення і заповнення внутрішньої площини. Як до­

мінуючі мотиви виділяються квадрати стрічкових композицій виши­

вок Волині, Поділля, Бойківгаини. іони окреслені одинарними,
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попарними, потрійними прямими лініями або зубцями, цяточками, 

хвостиками. Часто обрамлення звучить сильнішими акцентами, ніж 

стримане заповнення площини квадрата меншими квадратиками, хрес­

ти ками.

З усіх геометричних форм найширше застосування у вишивці 

зазнав ромб. Творча (їантачія виимвальниць наділила його особли­

вою силою художньої виразності. То ромб самостійно виступає 

як символ, то в основі складних геометричних фігур по-різному 

поєднаний в горизонтальному або верти кальному напрямі.

Гірна пориву варіантність його трактування творить багатю­

щу різновидність ромбічного узору української вишивки. Різно­

манітні окреслення контурів ромбів. Основні з них - ромби з пря­

мими, виступаючими назовні сторонами, загнутими під прямим ку­

том; ромби з рядами виступаючих зубчиків; ромби з виступаючими 

сторонами, спрямованими до ї х  центру; ромби з усіченими сторо­

нами. Пошрені ромби, контурні лінії яких пересічені рисочками, 

зубцями, півкругами тощо. Найчастіше вони вишиті в ряд - стика­

ючись один з одним, пересікаючись зустрічними кутами, утворю­

ючи так звані "ромбові віночки", розміщені в ромбовій чи прямо­

кутній сітці або в шаховому порядку. На Закарпатті зустрічаєть­

ся зображення на рукавах жіночих сорочок нижче уставки одного 

ромба, який виступає в ансамблі всього одягу своєрірним симво­

лом-знаком.

Ромби у вишивці супроводжувались зображенням круга, розет­

ки - цими графічними символами сонця. Зміна вишивальних технік 

спричинилась до того, що круг перетворювався в ромб, багатогран­

ник тощо. Ромбовий орнамент зазнав особливого розвитку у вишів­

ці XIX ст. Гін був домінуючім на Ролині, [Ьділлі, в карпатській 

зоні.
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У кінці XIX ст. зазнав поширення рослинний орнамент, особ­

ливо в підкарпатських районах, на Волині, Поділлі. Мзтив вино­

граду домінував у вишивці Східного Поділля, цвіту калини - в 

районах Полісся, сосонки - в карпатській зоні, барвінку, беріз­

ки - на Житошршині.

Аналіз складних схем зображення дерева дав можливість ви­

ділити основні групи: дерева одно- і тристовбурні, дерева з 

дво-, три-, п"ятиярусним розміщенням бокових гілок з різного 

виду квітаїм, листочками, пуп"янками, галузками та ін.

Складні композиції з мотивів дерева життя, ват он і в досягли 

активного розвитку, здобули особливу популярність і зайняли 

центральне місце у випивці практично всіх областей України.

• Із розмаїття провідних рослинних мотивів виділяються квіти. 

Вони виступапть зрідка крупномасштабними, більше - здрібнілими 

формами. В різних районах вони мають відмінні худо-ньо-стиліс- 

тичні риси. Мотиви квіткових галузок найтиповіші у вишивках До- 

линського p-ну Івано-Сранківської обл. Вони овалоподібні, гнуч­

кіші, більші в розмірах порівняно з квітковими вишивками більш 

північних районів. Довільне їх розміщення в смугах. Далі на пів­

ніч в орнаменті зауважується строгіше розміщення квітів рядами, 

групами, чіткіше, лінійніше їх обрамлення.

Мотив калини - улюблений уаор вишивки в районах Тернопіль­

щини. В строгому ритмічному, рядовому плані великі китиці кали­

ни розміщені на рукавах жіночих сорочок, кра, . рушників. Най­

частіше ягідхові галузки розмішені між птахами над рядами рос­

линних орнаментальних смуг або зверху крон дерев, вазонів. Та 

кі мотиви, як жолуді, горішки випиті в рядах орнаментальних 

смуг з листя луба, клена та ін. •

Кінець XIX - початок XX ст. - період особливого розвитку
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рослинного орнаменту, масового його повмрення в усіх областях 

України.

Оожет людської постаті частіше зустрічається у вишивці 

першої половини XIX ст. Зображення людини у деревоподібній (fop- 

мі збереглося у вишивці районів Буковини, Поділля, Волині. Є різ­

ниця в характері трактування їх <}орм. Гранично геометризовані 

людські постаті у випивці карпатської зони, на півдні Поділля. 

Розвиток образу людани у випивці ішов у двох напрямах - зобра­

ження її як людини-дерева і наближення її до реальної дійсності.

У першому випадку обра*> людини вишивали в центральних площинах. 

Різні варіанти подачі ромбів, прямокутних плопин, які в сукупнос­

ті створюють людиноподібні фігури а піднятими руками. їх голови - 

ромби, трикутники. Складна система їх розміщення по вертикалі.

Р. чітких прямолінійних окресленнях подана вся фігура людини. При­

кладом трансформацій антропоморс[них мотивів у дерево-квітку є 

численні зразки випивок з Буковини.

Численні варіанти мотивів геометричного, рослинного, аоо- 

Mopijtooro, антропомор<|наго орнаменту впливали на художню образ­

ність узорів.

У п"ятощ розділі "Локальні художні особливості вишивок" 

дається Характеристика художніх'особливостей випивок окремих 

районів України. Художнє багатство української народної вишивки 

обумовлене яскраво виділеними провідними центрами випивального 

мистецтва, які є в усіх етнографічних регіонах України: Середньо­

го Подяіпров"я, Слобожанщини, Полісся, Поділля, Карпат з Прикар­

паттям і Закарпаттям, Півдня України та ін. У кожному і із них - 

свої традиції, своя система і творчі метода. В дослідженні ви­

ділені для детальнішого аналізу вишивки Волинського Полісся, За­

хідного Поділля, Гуцульпини, Бойківпини, Лемківчини, Покуття,
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ЖИття народу в певному середовищі, його' побут, звичаї', при­

рода, навики праці, критерії розуміння краси спричинились до від­

мінних принципів вишивання в окремих осередках, районах, селах. 

Конкретні історичні передумови визначали формування окремих центрів, 

які у всезагальній справі вишивального мистецтва вели перед, за­

давали тон. Особливо виразно виступають художні особливості виши­

вок в етнографічних зонах України.

Ришивка Волинського Полісся порівняно з інимми етнографічни­

ми районами України наглядніше зберегла архаїчнї корені ритуально- 

побутового призначення .і характер орнаментально-композиційного 

рішення, особливо на обрядових предметах - рушниках, обрусах, ве­

сільному одязі. Вона багата мотивами, своєрідними знаками, які в 

далекому минулому вважались священними зображеннями. Ромби, розет­

ки, квадрати - виразники понять: сонце, земля, рослини - улюбле­

ні і масово поширені мотиви орнаменту поліської вишивки. Так, 

уже в XIX ст. зібрані давні узори, виніиті в червоно-синій гамі 

з назвами: хг»:іль, хмели к, лагідний хміль, лапатий хміль, хміль 

ягідки, безконечник, огірочки, звізди, очка, ягідки, цимбали, ку­

чері, роза повна, роза барвінкчва, сокирки, копита, розбиті хресг 

ти, полуниці та ін. Назви узорів розкривають складний зміст орна­

ментальної мови волинсько-поліської вишивки.

Орнамент випивки, будучи відносно стійким елементом культури, 

зберігає в собі архаїчні пласти, шо відображали давні міфологіч­

ні уявлення полішуків. вбережені датовані орнаментальні і сюжет­

ні вишивки Полісся свідчать про їх високий художній рівень, роз­

кривають складність еволюції вишивального мистецтва впродовж од­

ного століття. Повільній зміні піддавалися тут традиційні техні­

ки випивання, принципи орнаментально-колористичного рішення.

32



33

Типовим у XIX ст, було застосування техніки заволікання /"підво­

лікання", "підбір"/. У цей період процес розвитку художньо-сти- 

льових.особливостей вишивки заволікання досяг своєрідного завер­

шення. Вона набула найбільшого поширення і найвищого рівня ху­

дожньо-технічної майстерності. R узорах, виконаних цією техні­

кою, стібок біля стібка закриває всі орнаментальні площини. За 

характером окреслення орнаментальних мотивів ця техніка має пря­

мі аналогії з такими давніми поліськими техніками, як занизуван­

ня та застилтовання. Г с і вони виши валися червоними нитками з вве­

денням по центру або краях орнаментальних чорних стрічок. За тех­

нікою виконання поліське занизування має прямі аналогії з гуцуль­

ською низзю, а застилювання - з подільською поверхницею. Ці тех­

ніки вишивання на Поліссі не тільки домінували, а й часто були 

єдиними техніками вишивання аж до кінця століття. Ними вишивали 

складні орнаментальні композиції у визначених частинах одягу, 

тканин інтер"єрного призначення. Для обрамлення головних орнамен­

тальних смуг використовувались такі поширені техніни, як пряма 

гладь, мережка, стовпчик або гречка. Були вироблені стійкі прин­

ципи комбінування різних технік випивання в одному узорі.

Для різних компонентів одягу також існували усталені прийо­

ми технічного виконання, відповідні окремим елементам одягу.

Так, заволікуванням, занизуванням, застелюванням вишивали устав­

ки, манжети, коміри, а також пазухи жіночих, чоловічих сорочок, 

намітки, хустини; гладдю, козликом, стебелевим швом прикрашали 

кожухи, свити; тамбуром вишивали рушники.

Орнамент включає в себе як прості мотиви, так і складні 

фігурні зображення. До перших належать смуги із рядів прямих 

рисок, прямокутників, зубчастих ламаних і хвилеподібних ліній - 

дороги, бігунці, хвильки. Площини між ними по-різному заповнені
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прямими, косими стібками. В більш складному геометричному орна­

менті о дайм із основних елементів е ромб. Характер його зображен­

ня строго відповідає зображенню таких мотивів, як квадрат, круг, 

розетка, хрестоподібна фігура.

На початку XX ст. була поширена і довго побутувала давня 

композиція випивки - горизонтальна ^муга, розділена наппрямокут- 

ні площини, окреслені почергово червониш і чорними нитками, а 

пізніше - чорними і синіш, в яких розмішені ромби, розетки. Цей 

узор характерний для випивок вхідного Полісся. В ньому образно 

виступає в складній побудові квадрат, часто з введенням ромба з 

розеткою по центру.

Розетка - основний і найбільш поширений мотив архаїчних ком­

позицій у вишивках Полісся. Вона має чотири-шість і вісім загост­

рених або заокруглених пелюстків; часто пелюстки о д н і є ї  розетки 

вишиваються почергово червониш і чорниш нитками. Рг тетки чергу­

ються із зображенням ромбів, кругів, квадратів, хрестів, есовид- 

них фігур тощо. Штив хреста поданий у вишивці у. вигляді прямого 

рівнобедреного, іноді з ромбічними кінцями або косого хреста в 

різних варіантах. Він часто вписаний в ромби, прямокутники і відпо­

відно з їх ритмом має червоний, чорний, або червоний і синій ко­

льори.

Серед зооморфних мотивів поліської випивки рдним із улюблених 

є птахи. Вони зображуються дуже узагальнено, з кивопивними акцен- 
ь * 

тами. Часто птахи створюють самостійний узор - ряд, в якому вони 

ритмічно розташовані. В таких композиціях підкреслена ввоєрідна 

динаміка руху. Часто зберігається зображення птахів із деревом 

життя в центрі, з гілочками ягід, квітів.

В багатьох складних композиціях можна визначити таких пта­

хів, як лебеді, орли, павлини, качки, голуби \а ін. Образ філіна
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поширений у вииивці Чернігівського Полісся. Дуже рідко зустріча­

ється зображення грифонів, оленів, коней. В рушниках і скатерти- 

нях Чернігівського Полісся часто вишиті двостороннім швом, хрес­

тиком двоголові геральдичні орли.

У вишивках Полісся зустрічаються архаїчні, сильно геометри­

зовані антропоморфні мотиви ромбічного трактування. їх називають 

"на козака".

В середні XIX ст. активно проходить складний процес перетво­

рення геометричних мотивів у рослинні. Дедалі частіше рослинні 

мотиви займають центральне місце в орнаментальних комплексах. Роз­

виваються пишні узори сосонок, хвойок, берізок, вазонів, листків 

дуба, цвіту калини. Складні композиції із рослинних мотивів живо­

писного характеру особливо набули поширення в кінці XIX - на по­

чатку XX ст. на півночі Київщини, Сумвдни, півдні Чернігівпини, 

Волині.

Різноманітність, високий художній рівень орнаментального лмс- 

тецтвя поліської вишивки глибше розкривається при аналізі .її ло­

кальних типів. Виділяються вииивки Ковельського, Рожнятівського, 

Камінь-Каширського, Володимир-Волинського, Ратнівського, Лобомль- 

ського, Любешівського, Старовижівського, Маневицького, Ківерців­

ського районів. В кожному з них існують локальні групи орнаментів. 

Оригінальні місцеві назви орнаментальних мотивів.

Виділяється вдиивка в північно-західіній частині Волині. Особ­

ливо цікаві вииивки сіл Забужжя, Гальмо. Тут типова традиційна 

система вишивання стрічкових композицій. Еипиті стрічйи, висотою 

2 - 2 , 5  см, розмішені на уставках, комірах, подолах білих сорочок - 

"спідниць". В стрічкових узорах ряди ромбів розміщені в прямокут­

них площинах, почергово вишитих синіми і червоними нитками.

Вишивка занизуванням крайнього північно-західного ареалу



з дрібними мотивами переважно синьо-червоного колориту аналогічна 

синьо-червоному колориту вишивки гірських районів Бойківпини і 

чорно-червоній випивці Східного Поділля. Далі на схід ця роздріб­

неність орнаменту зникає. На перпий план виступають крупніші гео­

метричні мотиви, і орнаментальні смуги розміщуються в кілька ря­

дів горизонтального, пізніше вертикального напрямку на всій пло­

щині рукавів. З другої половини XIX ст. дедалі частіше одна компо­

зиція виконується кількома технікаш. Так, шпивки сіл Красностав, 

Микуличі, Світанок Володимир-Волинського p-ну, с.Городок Камінь- 

Капирського p-ну виконані заволіканням, мережкою з настилом, стеб- 

нівкою, хрестиком, мережкою-шабак. В них гармонійно поєднані такі 

орнаментальні мотиви, як зірка /"звізда"/, круги, рожі, хвойки 

та ін. Отримав розжток в селах Володиіир-ІЬлинського, Ківерців- 

еы эго районів геометризований рослинний орнамент, виконаний на­

стилом, хрестиком, йшивка північних районів Волині подібна до 

випивки півночі Рівненпини, Житомирщини, Однак тут композиція 

узорів монументальніша, збагачена різними варіантами, переважають 

мотиви зірок, рож та ін. Нйрокі вишиті смуги ртзмішуються на тра­

диційно визначених частинах одягу, ^ушниках, скатертях. В Любешів- 

ському, Камінь-Калирському районах випиті смуги часто поєднані 

в певній черговості з орнаментальним тканими смугами.

йгаивка в таких районах Рівненщини, як Володимирецький /особ­

ливо с.Великі Цепцевичі/, Сарненський /села Велике Вербче, Зно- 

сичі/, Ковельський, Дубровецький, Острожський, Костопільський, 

характеризується переважно такими технікаш, як занизування, за­

волікання, настилування, козлик, верхоплут та ін.

В Ковельському, Сарненському, Лубровецькому районах були 

поширені давні принципи орнаментально-композиційного рішення ви­

пивок, серед яких переважала техніка занизування червониш нитками.
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Стрічкові червоні розеткові або ромбові смуги часто пересікались 

однією або двома чорними чи синіми нитками.

Як важливе художнє орнаментачьне явище виділяється старооїн- 

на вишивка занизуванням, настилюванням, яка часом поєднувалась 

з технікою білої гладі і вирізуванням. Особливо популярні такі 

мотиви, як бігунці, хвильки, шашечки, хрестики-зерна, ключики, 

волові очка, хміль, терен, виноград, хмелик.

Вишивка білиш нитками гладдю, вирізуванням, набируванням 

використання різних видів мережок /одинарний, подвійний, стовп­

чики, шеляжок, гречечка та ін ./ зазнали своєрідного розвитку в 

поліських районах Рівненської області. Тонкістю виконання виді­

ляються білі виинвки жіноодх сорочок, рушників, запасок зі сму­

гами мережок, об"ємно виступаючих стрічок-верхоплутів з геометрич­

ними і рослинними мотивами.

Оригінальна випивка червоними і білиш нитками на головних 

уборах - хустинах. На відміну від інших областей України вона 

виконується переважно рельєфно - виступаючими гладдєвими швами, 

густо розмішеними в чотирьох кутах хустини. Це посилює їх пластич­

ні акценти, виділяє на білому фоні тканини.

Оригінальна хрестикова вишивка розеткових рослинних мотивів 

/Іубнівського, Млинівського, Червоноармійського районів Рівнен­

ської області. Звучна поліхромна гладдєва вишивка тут зазнала 

поширення в 50-х роках XX ст.

В дослідженні обгрунтовується висновок, що в складних про­

цесах взаємовпливів з мистецтвом Греції, Візантії, народів Бал- 

канського регіону викристалізовані і збережені давні традиції 

вишивання подолян,які випливають із джерел давньоруської культурі. 

При спільних орнаментально-колористичних ознаках подільська ви­

шивка багата локальними різновидами. Монументальністю звучання
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виділяється вишивка Західного Поділля, особливо районів Подні- 

стров"я, таких осередків, як Борщів, Лалішики, Бучач /Тернопіль­

ська обл./ та ін. Тут поширене вишивання узорів густих, тугих, 

бея пробілів тканини, ріпними поверхневими стібками. Випивки ма­

ють вигляд тканин ворсових або дрібного двостороннього ткання.

Вироблена чітка тридільна система розміщення вииивки на ру­

кавах: уставки, морщинки /смуги висотою до 20 см, розмішені під 

уставками/, вся плопина рукава до манжетів. Гишивки уставки, мор­

щинки і рукава різняться між собою розмірами, орнаментом і техні­

кою виконання. Наибагатша і найскладніша вишивка на уставці. На 

ній різниш поверхневими стібками чорними нитками густо вишиті 

від трьох до сада орнаментальних смуг, що сягають аж до коміра. 

Смуги заповнені в рядовому плані дрібниш мотивами, найчастіше 

розетками, зигзагами, есовидними мотивами* інколи окресленими 

темно-вишневою, темно-фіолетовою стебнівкою. Орнамеьгальні смуги 

розділені вузькими горизонтальними стрічками, вишитими часто чор­

ниш і металевими - золотого чи срібного кольору нитками. Уставки 

обрамлені з нижньої і бокових сторін, виділені як важлива компози­

ційна частина вишивки рукавів. Нижче уставки вишита морщинка ни­

зинкою, півхрестиком, рідше хрестиком, Її колір, орнамент від­

мінні від уставки. В околицях м.Борщів переважають яеликі темно- 

червоні ромби з виступами, в с.Заліщики - зелені, оранжево-жовті 

ромбові розводи, в с.Колодрібка - темно-фіолетрві геометричні 

фігури. В морщинках іноді виступають пробіли тканини. При орна­

ментальній подібності боршівські вишивки виділяються чорно-вишне- 

вим фоном, а запіщицькі - ііервоно-золотистим. Між морщинкою і ман­

жетами, як і в буковинських сорочках, випивка розмішена або верти­

кальними стрічками на відстані 2 - 2 ,5  см, або скісниш, на від­

стані 1,5 - Z см, або в шаховому порядку.
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На відміну від вище розмішених смуг морщинки й уставки орна­

мент на рукаві вивито дєиіо грубілими нитками, технікою кучерявий 

шов або об "ямною гладдю, що сприяє рельєфюму виділенню випивки 

на тоненькій основі полотна. Колір вишивки рукавів аналогічний 

уставці. Незважаючи на відмінність, усі три частини випивок ру­

кавів логічно узгоджені, доповнюють одна одну і утворюють fvlHHV 

композиційну цілісність.

Особливе місце в розвиткові багатоколірюї народної вишивки 

України XIX - початку XX ст. займає вишивка Буковини. Збережені 

пам"ятки стверджують, ию часто в одних узорах вишивок як одяго- 

вого, так і інтер"врного позначення використано до 17 різних 

кольорів. Вони так зіставлені і взаємопідпорядковані, шо створю­

ють веселі, легкі, трав"янисто-золотаві переливи складних геомет­

ричних зображень. У випивці Буковини збереглися архаїчні риси 

антропоморфного, зооморфного, орнітоморг[яого орнаментів. Популяр­

ним було зображення людських постатей, які утотожнвються з дере­

вом життя або складними вазонними мотивами.

В помирених складних геометричних формах чітко проглядаєть­

ся ромбова система окреслення людської постаті, ромб - голова, 

тулуб, трикутноподібними формами окреслені руки. Постать ніби 

виростає з основи трикутника, внизу якого вишиті ноги. Часто 

обабіч людських постатей розміщено мотив дерева житТя, що у бу­

ковинській вишивці має безліч варіантів геометризованого зобра­

ження. То стовбур дерева - одинарна або попарна пряма стрічка, 

то, ламала чи хвиляста галузка, обабіч якої в позмінному чергу­

ванні або в ярусній системі розмішені галузки, квіти, , ли сточки. 

Бони бувають вишиті в багатоколірній гамі, двоколірній - червоно- 

чорній, одноколірній, світло-оранжевій, жовтій, червоній, чоряій.

І ідомі різні народні назви мотиву дерева життя - "сосонки", "гіль-



•ця", ”вапон". Вони велично виділяються в узорах, їм підпорядкова­

ні дрібніші мотиви, розміщені в ряд між галузками: бджоли, корів­

ки, коники, собачки тошо.

На відміну від сусідніх районів, у буковинській вишивці 

збереглися і зазнали розвитку давні традиції передачі орнітомор^ 

ного орнаменту. Як основний мотив у рядовому плані часто зустріча­

ються вишиті архаїчні багатоногі птахи з припіднятими або розпу­

щеними крильцями, складні форми есовидних птахоподібних мотивів. 

Оригінальне в геометрі зованих формах трактування таких мотивів: 

як зозульки, качечки, голубінки, огірочки, грабельки, пшенички, 

рута, жабки, собачки, колоски, яблука, павуки, черешеньки, розмі­

щених в скісних, вертикальних, горизонтальних смугах. їх крильця, 

тулуби часто випиті багатоколірним бісером, металевими лелітками. 

Хрестикова техніка так поєднана з легкою стєбнівкою, щоб образ­

но посилити враження динамічності пташиного руху.

Графічною точністю, чистотою технічного виконання характери­

зується геометричний орнамент. Основні його мотиви: віконця, ме­

дівники, кучері, гадючки тощо. Рослинний орнамент дедалі частіше 

почали суцільно вишивати багатоколірним бісером.

Названі орнаментальні мотиви поширені у вишивці всіх районів 

Буковини. Однак вони відрізняються принципами композиційно-техніч­

ного рішення. В південних, подністровських районах в характері 

орнаменту, композиції відчутні аналогії з подільською придністрян­

ською випивкою. На рукавах жіночих оорочок тридільне розміщення 

випивки: плечики /10-20 см/, моршинки /b-ІО см/ і рукава скісни­

ми чи вертикальними смугами. Уставки - темно-вишневі. Моршинки

переважно зелені, а звеличені мотиви дерева тиття на всій площині 

рукавів - жовті. Урочистість багатоколірної вишивки, виконаної 

різними техніками, вовняними нитками, залолоччо, шовком, посилює
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введення металевих ниток золотистого, срібного кольору та сріб­

лястих леліток.

Своєрідний осередок вишивгаї тільки білими нитками, білими 

і світло-жовтими - околиці Новоселиці, окремі села Кіцманського 

p-ну. Поєднання в одному узорі різних технік вишивання, виколю­

вання, стебнівки, гладі, мережки сприяв рельєфіо-ажурному виді­

ленню таких орнаментальних мотивів, як гільце, хміль, пшеничка 

та ін. Жовті нитки продумано введені для заповнення або обрамлен­

ня мотивів. Гідше зустрічаються вишивки білими нитками верхоплу- 

том, переважно а ромбовими розетковими мотивами, середини яких 

вишиті різнокольоровим бісером. В колориті вишивок Заставнівсько- 

го p-ну перевагу мають яскраві оранжево-червоні акценти. Кожен 

район мас свої особливості колориту і технік виконання.

Тіиііивка одягу зазнана особливо активних процесів розвитку 

в районах Закарпаття і Карпат. Складні процеси взаємозв'язків 

з мистецтвом сусідніх народів зумовили стійкість принципів виши­

вання одягу. На основі давньоруської культури розвивались художні 

особливості вииивки карпатських українців. Як і в інших районах 

України в Карпатах вииіивали визначені частини окремих компонентів 

одягу.

Гишивка багатонаціонального Закарпаття, де проживають крім 

українців мадяри, румуни, словаки та інші народи, образно відби­

ває взаємовпливи їх культур.Як важливі центри вишивального мисте­

цтва краю виділяються Тячівський, Хуотський, йіноградівський,

Рахівський, Березнівський, Міжгірськип, Воловецький райони. Одя- 

гова вишивка демонструє різновидність її типів щодо композиційно- 

орнаментального, колористичного рішення, системи розміщення на 

одязі. На особливу увагу заслуговують вишивки, виконані тільки 

білими нитками на білому фоні, тільки синіш або червоними нитка­



ми, червоними я вкрапленнями синіх, багатоколірні. Як своєрідні 

знаки-обереги виступають одиничні великі /до 25 см висотою/ ром­

би на місцях уставок або менші ромби у вертикальній смузі на всій 

площині рукавів, дрібніші ромби в горизонтальних смугах на устав­

ках жіночих сорочок. Б українському народному одязі Закарпаття, 

який називали "руським", збережені давні спеї^фічнї принципи де­

корування, крім вишивки, те й аплікацією.

Архаїчні риси зберегла випивка етнографічних груп населення 

Карпат - гуцулів, бойків, лемків.

• Б дисертації дана характеристика наптиповіших ознак орна­

менту, композицій, колориту вишивок, технік виконання, які c<fop- 

мувались під впливом конкретних історичних, географічних, соці­

альних умов. Результатом порівняльного аналізу стало обгрунту­

вання висновків,шо окремі осередки - своєрідні школи вишивально­

го мистецтва. Оообливої уваги на дослідження заслуговують такі 

осередки, як Яворів, Сокаль, Городок, Сколе, Турка, Огрий, Раде- 

хів /Львівська обл./; Косів, Яворів, Космач, Городенка, Снятии, 

Яремча, Надвірна, Корнич, Вербівка /Івано-Франківська обл/; Гіа- 

лівдки, Борщів, Еучач, Збараж, Кременець /Тернопільська обл./; 

Любешів, Горохів, Ратне, Ковель, Бопо;дмир-Волинський, Камінь- 

Кашрський /Волинська обл./; Сарни, Дубровиця, Корець, Острог,

Дубно /Рівненська обл./; Винниця, Новоселиця, Заставна, Кіцмань 

/Чернівецька обл./; Рахів, Перечня, Міжгір"я,. Виноградів, Воло- 

вець, Береі’ове, Мукачів, Хуст, Тячів, Великий Березний /Закарпат­

ська обл./ та ін. Тільки завдяки спадковості художніх традицій 

мистецтво вишивання цих шкіл сього,пні характеризується високим 

рівнем майстерності і професіон&пізму. Вивчення (фактологічних 

пам"яток, творчих процесів підтвердило, що художні традиції ви­

шивання - це сукупність найбільш стійких і характерних ознак
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щодо матеріалу, технік виконання, орнаменту, композицій, колори­

ту. Різне поєднання ї х  і дає неповторні локальні ознаки художньої 

вишивки, в якій відображені естетичні смаки та ідеали краси їх 

творців. Так, традиційна характерна ознака вишивки Сокальщини 

/Львівська обл./ - геометричний, геометризовано-рослинний орна­

мент, виконаний хрестиком чорними нитками; Борщева /Тернопільсь­

ка обл./ - геометризовано-рослинний орнамент з перевагою чорно- 

вишневого кольору, виконаний настилом, позаголковим швом, кучеря­

вим швом та ланцюжком; Городка /Львівська обл./ - геометрипований 

орнамент із мотивами сонечок, місяців, хвилястих стрічок, вишитих 

ланцюжком, "вужиком" червоними і білими нитками та ін. Безліч 

варіантів передачі художніх традицій вишивального мистецтва в 

усіх областях України.

У_щоС£0Щ JQOэ^ілі "Традиції вишивального мистецтва" розгля­

даються теоретично-практичні питання збереження і дальнішого роз­

витку художніх традицій - колективного творчого досвіду народу. 

Вшивка розглядається як цінне історії ко-художнє джерело, яке 

дає можливість глибше усвідомити питання специфіки традиційної 

культури українського народ/. В розділі аналізуються сучасні 

творчі процеси. Мистецтво вишивки живе сьогодні складним багато- 

пранним життям. Про активну мобільність, масовість цього видіу 

мистецтва говорить той факт, що майже в кожній хаті у селах За­

хідної України, дуже часто і в міських квартирах,є вишиті рушни­

ки, декоративні доріжки, наволочки, скатерті тощо. Вшивка зву­

чить сильними емоційно-святковими акцентами в інтер"ерах хршмів. 

Не зникла традиція прикрашати вишивкою складні ансамблі одягу 

та костюми для фольклорно-етнографічних та естрадних ансамблів 

тощо.

Шшиті вироби - символічні атрибути свят, обрядів. Зберег-
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лися численні її традиційні функції.

На ниві розвитку традицій вишивання працюють народні май­

стри, художники-професіонали /модельєри/, самодіяльні умільці. 

Специфіка їх методів творчості - важливий критерій визначення 

трьох напрямків теперішнього випивання. Для визначення нових тен­

денцій в сучасних твородх процесах автор детальніше характеризує

творчість народних майстрів в домашніх умовах і в системі підпри­

ємств народних художніх промислів, зокрема вишивальних фабрик 

м.Львова, Чернівців, Івано-Франківська. В розділі дана характе­

ристика індивідуальної творчості випивальниць всіх областей Захід­

ної України.

Народаі майстри - носії традицій, колективного досвіде, 

їх творчість - свідчення того, шо живуть неповторні, вивірені ві­

ками традиції. В кожній області майстрині створюють оригінальні 

вироби, виходячі із системи традиційних шкіл вишивання. Всіх їх 

об"єднує така риса, як, по-перше, співзвучність тим основним прин- 

цилау технічного, колористично-орнаментального рішення візерун­

ків, які притаманні тому середовищу, де вони побутують. По-друге, 

їх творчість визначається принципами спадковості. По-третє, вони 

сміливо використовують метод варіантності. Все це лежить в основі 

новаторських пошуків у розвитку вишивки сьогодення.

Висновки. Питання традицій у своєму загальному філософсько- 

культурному значенні - актуальна проблема науки, що в останнє 

десятиріччя стала предметом заінтересувань учених всього світу.

На рубежі XX ст., У вік урбанізації, НТР надзвичайно важливі 

питання збереження надбань людства, екології культури. Підхід 

до проблеми традицій як до конкретного творчого досвіду цінний, 

у справі розвитку нарюдних художніх традицій, в тому числі виши­

вального мистецтва.
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Шшивка - складає багатогранне явище національної культури 

українського народу. Це один із давніх найбільш масових і розви­

нених видів народного мистецтва. Історичні, літературні, фольклор­

ні матеріали стверджують активне побутування на Україні вишивки 

одягового, інтер"єрного, побутового та обрядового призначення 

як у сільсько^, так і в міському середовищах. На Україні вишивка 

розвивалась, як і в інших народів, у двох основних формах: як до­

машнє заняття, тобто вишивання'виробів для себе, і вишивання виро­

бів на замовлення, на продаж. Тобто вишивка розвивалась, як до­

машні ремесла і організовані промисли. Ці дві форми існували па­

ралельно, переплітаючись і взаемозбага^ючись. Кожна історична 

епоха вносила аміни у їх життя. Впродовж віків кристалізувалась 

чітка х уд о ж н я  система, в якій гармонійну єдність творять матері­

ал, техніка, орнамент, композиційно-колористичне рішення, йимв- 

ка не надається довгому зберіганню. Але вишивальниці перебазо­

вували узори, створюючи співзвучні своєму часові складні орнамен­

тальні композиції, я яких виявляються нашарування тем, образів 

і сюжетів різного історичного походження. В стійких образах, 

композиціях, стилістичних засобах, колористичних рішеннях прослід- 

ковуються архаїчні пласти, що відображать давні уявлення людини 

про світ. Цікаво простежуються питання еволюції художньо-виражаль- 

них засобів вишивального мистецтва, його естетичної природи, в 

залежності від конкретних історико-соціальних умов.

В різних районах України під впливом конкретних історико- 

соціальних, природних умов сформувались окремі центри, традицій­

ні школи вишивання. Іиділені такі осередки, як Яворів, Сокаль, 

Городок, Сколе, Турка, Огрий, Радехів /Львівська обл ./; Носів, 

Яворів, Космач, Горюденка, Снятии, Яремча, Надвірна, Корнич, 

Вербівка, Печеніжин /Івано-Франківська обл./; Заліпмки, І^чач,



46

Збараж, Кременець /Тернопільська обл./; Сарни, Дубровиця, Корець, 

Острог, Дубно /Рівненська обл./; Ко б є л ь , Володимир^-Волинський, 

Камінь-Каширський, Любешів, Горохів /Волинська обл./; Вижниця, 

Новоселиця, Яаставна, Кіцмань /Чернівецька обл./; Faxis, Перечин, 

Міжгір"я, Шноградів, Волоьщь, Берегове, Цукачєве, Хуст, Тячів, 

Великий Березний /Закарпатська обл./ та ін.

Сучасна вишивка розглядається як активнодіючий вид мистецтва, 

то поєднує в собі минуле з Сучасністю. На ниві його розквіту 

працюють народні майстри, художники-професіонали і самодіяльні 

умільці. Штивкою займаються в кожній хаті всіх сіл західних облас­

тей України, зазнала вона поширення і в міському середовищі. 

Особливо важлива робота по підготовці спеціалістів з витою осві­

тою, яку проводить Львівська академія мистецтв, де є кафедра мо­

делювання одягу, Львівський коледж декоративно-прикладного мисте­

цтва ім. І.Тргуша, Косівський технікум народних художніх промислів 

ім. В.Касіяна, Вінницьке та Ужгородське училиша прикладного мисте­

цтва. У відділах художньої й-ішивки училищ готуються спеціалісти, 

які працюють в системі підприємств народних художніх промислів.

Численні колективи вишивальниць працюють на Львівській фаб­

риці художніх виробів ім. Л.Українки, Чернівецькій фабриці худож­

ніх виробів. Кожному з цих підприємств притаманні свій характер 

виробів, свої художні принципи, графічно-живописне, зображення 

традиційних образів, які виразними декоративними акцентами роз­

міщуються на жіночому, чоловічому, дитячому одязі, ткаиинах ін- 

тер"єрного, побутового призначення. Одна з основних проблем у 

творчому процесі на цих підприємствах - розвиток характерних 

особливостей вишивання цієї місцевості, перш за все збереження 

технік ручного вишивання.

Традиційну народну виїгйвку, як лам"ять народу бережуть



47

українці, що сьогодні живуть в різних країнах земної планети. 

Особливо важливу роботу по дальнішому розвиткові мистецьких тра­

дицій випивання впродов* більш як ІГG років проводить українська 

діаспора в СГ'А. В дослідженні дасться характеристика творчості 

витавальниць: Ізидори Борисюк, М.Стахів, Л.Волинець, І.Кошубин- 

с ь к о ї , О.Загородньої-Трачук, Л.Зелик, І.Григорович, М.Недошитко, 

Г.Кульч"цької та ін. Інвчення їх творчості, організації навчання 

випивання молоді, влаштування виставок, участь в міжнародних фес­

тивалях тошо дало можливість підтвердити висновок, шо українська 

вишивка - це один з показових видів мистецтва, що вона здобула 

визнання, всіляко підтримується в с-воєму розвиткові, оцінюється 

як вартісний вклад в американську культуру.

Сьогодні вишивка розглядається як важлива художня цінність, 

що виконує численні функції - естетичну, пізнавальну, комунікатив­

ну. Це показовий вид мистецтва, який зберіг, доніс до нас і ствер­

джує дальний розпиток орнаментальної, графічної, живописної куль­

тури народу. Завдання полягал в дальнішому розвиткові художніх 

традицій українського народу.

Беззаперечно, що українська народна випивка в історичному 

аспекті розвитку зазнавала періодів піднесення і спаду, особливо 

в роки воєнних лихоліть, голодоморів, насильного виселення людей 

з рідних земель. Але вона жила, разом s іншими видами мистецтва 

гідно показувала світові рівень національної культури, виступала 

як феномен її незнишенності.
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ного исследования рассматривается народная вышивка как оригиналь­

ное художественное явление и как один из самых распространенных 

видов народного искусства.

Анализируется народная вышивка во всех разновидностях, ее со­

циальное значение и место в культуре украинцев. Выделены и проана­
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On the ground of complex multi-factorial approach Ukrainian folk 
embroidery i s  considered as original bright phaenomenon of culture 
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